

# 2015全國兩會



## 習近平：決定兩岸走向關鍵是大陸發展進步

**【香港商報訊】**國家主席習近平3月4日下午看望了參加全國政協十二屆三次會議的民革、台盟、台聯委員，並參加聯組會，聽取委員們意見和建議。

習近平說，從根本上說，決定兩岸關係走向的關鍵因素是祖國大陸發展進步。我們要保持自身發展勢頭，同時採取正確政策措施做好台灣工作。

據新華社報道，習近平強調，過去的一年，我們堅持對台工作大政方針和決策部署，兩岸制度化協商取得新成果，兩岸經濟

融合發展不斷深入，各領域交流合作保持良好發展勢頭，台海局勢總體穩定。從根本上說，決定兩岸關係走向的關鍵因素是祖國大陸發展進步。我們要保持自身發展勢頭，同時採取正確政策措施做好台灣工作。

### 堅持「九二共識」是兩岸交往基礎和條件

習近平指出，8年來，兩岸關係走上了和平發展道路，兩岸關係發生歷史性的深刻變化，展現了合作共贏的前景。和平是寶貴的，和平需要維護。兩岸同胞要總結兩岸關係和平發展

的經驗，精心維護兩岸關係和平發展成果。

習近平強調，「九二共識」對兩岸建立政治互信、開展對話協商、改善和發展兩岸關係，發揮了不可替代的重要作用。如果兩岸雙方的共同政治基礎遭到破壞，兩岸互信將不復存在，兩岸關係就會重新回到動蕩不安的老路上去。我們始終把堅持「九二共識」作為同台灣當局和各政黨開展交往的基礎和條件，核心是認同大陸和台灣同屬一個中國。只要做到這一點，台灣任何政黨和團體同大陸交往都不會存在障礙。「台獨」分裂

勢力及其活動損害國家主權和領土完整，企圖挑起兩岸民眾和社會對立、割斷兩岸同胞精神紐帶，是兩岸關係和平發展的最大障礙，是台海和平穩定的最大威脅，必須堅決反對。兩岸同胞要對「台獨」勢力保持高度警惕。

### 為兩岸同胞謀福祉

習近平指出，為兩岸同胞謀福祉是我們發展兩岸關係的着眼點和落腳點。我們堅持為兩岸同胞謀福祉的理念不會變，為台灣同胞辦實事、辦好事的政策措施不會變。我們注重聽取

台灣各界特別是基層民眾意見和建議，願意了解台灣同胞想法和需求。我們歡迎更多台灣同胞參與到兩岸大交流進程中來，成為兩岸關係和平發展的支持者、參與者。要繼續加強兩岸同胞交流往來，實施惠及兩岸同胞的政策法律措施，擴大台灣基層民眾受益面和獲得感。我們願意讓台灣同胞分享大陸發展機遇，願意為台灣青年提供施展才華、實現抱負的舞台，讓兩岸關係和平發展為他們的成長、成才、成功注入新動力、拓展新空間。

# 李克強會老友談改革 大派定心丸



## 銀行弱勢？總理笑了

出席全國政協十二屆三次會議的經濟、農業界委員昨天舉行分組討論。中國建設銀行行長張建國在發言時說，利率市場化改革已經到了臨門一腳的關鍵時期，推進改革過程中會伴生很多問題。當張建國說到「銀行是弱勢群體」時，現場哄堂大笑，包括參加討論的國務院總理李克強。

## 用公眾評價為提案辦覆加上硬約束

### 代表委員議政

**【香港商報訊】**兩會採訪組北京報道：兩會政協首次小組討論昨日開放，在新聞出版界別討論上，全國政協委員黃揚略表示，通過公開提案和政府部門回覆內容，讓公眾評價為政協委員提案辦覆加上「硬約束」。全國政協副秘書長張秋儉稱，全國政協搭建了多個新的協商工作平台，包括政局常委第一次親自聽取政協委員報告等今後將成為制度化舉措，相信今年政協履職會得到實實在在的推進。

### 政協委員暢言履職

政協新聞出版界別首日討論儘管向港澳、外國媒體開放，但委員講話個個都是直言不諱。連年都對政協委員履職建言獻策的白岩松亦再次出聲建議，公開委員提案，讓公眾參與評判。全國政協委員盧世坤則認為，委員履職是本次政協報告中的重要特色，專門進行這方面的強調，非常好，但是要做到需要非常艱苦的努力。

全國政協委員、香港商報和經濟導報社長黃揚略在小組討論間隙接受採訪時直言，政協為何給人感覺身邊那麼「柔軟」，說的話人家可以聽，也可以不聽，政府部門巧妙回應下就無

下文？原因就是政協並非決策機關，也非權力機構，沒有硬性的約束，所以往往顯得不着力。他建議說，目前應該推動提案公開，尤其是辦覆信息公開，讓公眾知道委員們的提案內容，評價政府部門回覆內容是真心吸納，或是在「打太極」，讓公眾評價的壓力形成一道「硬約束」。

現場媒體關注到黃揚略為香港定位帶來的新提案，並就自由行等熱門話題進行採訪。黃揚略表示，提案建議國家着力強化香港的國際保險與再保險中心、國際融資中心和培訓涉外法律人才中心功能。談到自由行問題，他則坦言，應當尊重經濟規律，按照市場特點去辦。

### 政治局常委聽報告將制度化

全國政協委員、全國政協副秘書長張秋儉透露，今年政治局常委第一次聽取全國政協常委會工作報告，今後將成為一項制度，包括俞正聲主席報告也說明了全國政協年度協商計劃，中央建立溝通、匯報、指導的工作制度，今年又增加了和國務院相關部門建立協商民主制度的機制。「我相信，今年我們的人民政協在全部工作履職方面，一定會按照工作計劃和部署實實在在地推進。」她還讚揚新聞出版界別委員履職，積極建言獻策，組織的活動卓有成效。



全國政協委員黃揚略認為，應該推動提案及其辦理公開。

## 總理祝記者元宵快樂

兩會進入第二天，記者都很忙碌，微信朋友圈裏勁料、「獨家」滿天飛。到了下午，微信圈幾乎都在刷領導消息了，一會是李克強在鐵道大廈，一會是習大大和張高麗要去北京會議中心，再一會又是王岐山快到昆泰飯店了，看得無法進入現場採訪的小記只有羨慕的份。皆因今天外媒只有一場記者會和三個小組討論的採訪機會，很多外國同行都索性留在辦公室找資料，為第二天揭開的新聞大戰蓄積能量。

小記看到微信圈中有關李克強的消息，想起兩年前，即十二屆人大一次會議期間，小記有緣在駐地見到總理。當時，記者還比較謹慎，大家都靜靜地等，不敢大動作。小記壯膽喊了

個問題，得到總理回應，內地行家們還誇小記勇敢。再看今年現場，總理一進門，大家都很興奮，大聲喊話，總理主動走到記者面前，握手並祝大家元宵節愉快，就像見老朋友般自然。

晚上寫完稿，都會抽時間看看第二天的採訪安排，政協網站是必看的，前天晚上政協網卻突然上不了，不斷查閱刷新，一直到凌晨三時都還沒動靜，忍不住在網上發了一信息。結果昨天一早才看到小組開放通知，令採訪安排失預算。

兩會期間，政協網是一個很重要的對外溝通渠道，應該有專人24小時維護，即使是晚上也不應放鬆，數小時的癱瘓算是一次比較嚴重的意外了。實際上，第二天一大早的小組開放，可否不留到晚上很遲才出通知，早點公布，大

家也好做準備，同時也能避免像這次的意外，記者們看不到通知。

### 責乎有料

昨天小組開放不多，小記只好去人大記者會逛逛，現場記者明顯較政協那天少好多，起碼門口不再有人牆，可能內地同行都去駐地找「獨家」了，反而外國記者多了些。雖然網上有聲音指發言人傳營今年的表現有點緊張，盯着屏幕讀答案，但這並不影響這場記者會的效果，70分鐘答了15個問題，要較往年的約10個問題多了一半，而且不全是央媒主場，內地非央媒有3個提問，外媒也有3個機會，而且第一個問題就給了南方都市報，更重要的是回答的內容都是比較到位，正所謂不在乎長短，最重要要有料。

兩會採訪組討論。他介紹，全國人大內務司法委員會起草工作非常開放，在去年立法工作中

大常委會上討論。他介紹，全國人大內務司法委員會起草工作非常開放，在去年立法工作中

大常委會上討論。他介紹，全國人大內務司法委員會起草工作非常開放，在去年立法工作中